

2023年春节将至，归心似箭的游子早已收拾好行囊准备踏上返乡的旅程。但还有许多坚守一线岗位的人，因为工作，不能回家过年，他们用“舍”与“守”成全万家团圆，传递着城市的温度。一份坚守，换更多平安、团聚、方便；一句感谢，给正在忙碌的他或她，有你真好！虽然不能相聚，但只要心在一起，就是团圆。

姓名：杨增胜 家乡：山东招远  
职业：青岛交警市南大队宁夏路中队民警

## “一家不圆”换“万家团圆”

对于大多数人来说，新春佳节最开心的莫过于回家团圆。而对杨增胜这位老交警来说，过年则意味着更要坚守岗位、忠诚履职，保道路畅通，守百姓平安。

### 已有3年没回家过年

56岁的杨增胜来自招远齐山镇，现为青岛交警市南大队宁夏路中队四级高级警长、一级警督。今年是他来青岛工作的第12年。2011年元旦，杨增胜从部队转业进入青岛交警队伍。他把从部队养成的良好习惯带到了警队，还有对职业高度的责任心和忠诚奉献的精神。从2020年春节开始，杨增胜便再也没有回老家陪母亲过年，今年春节，他依旧和往年一样，坚守在交警岗位上。他说：“选择了这份职业，就已经做好了‘舍小家’的心理准备。”但在提及自己的母亲时，杨增胜的眼眶里有一丝泛红：“我18岁那年，父亲永远离开了。母亲不想给儿女们添负担，一直住在老家宅子里。有一次母亲突发脑梗，幸亏被邻居发现了，要不然……我内

心对母亲有很大歉疚。”

随着春节将至，岛城的街道、酒店、旅游景点人气越来越旺，车辆也越来越多。对于辖区内包含五四广场、奥帆中心等沿海旅游景点的宁夏路中队民警来说，节假日是工作压力最大的时候。“春节期间的工作重点一般是查处酒醉驾、客运车辆超员超载等违法行为，还要做好沿海一线车流调控工作。”杨增胜说，对于自己和同事来说，“平安和谐”就是最好的年味。

### 工作虽累却感到自豪

采访过程中，杨增胜的对讲机响了起来。附近道路发生了一起交通事故，他记录下出警信息，赶往事现场。

5分钟后，杨增胜抵达了事发地点。报警人称，他直行时，车辆右侧撞到了停放车辆。“小伙子，车有保险，人没事就好。”杨增胜看出报警人的紧张情绪，一边处理事故，一边对他进行安抚。杨增胜对事故划分责任认定后，在记录双方驾驶人信息时，发现其中一辆车马上要到

### / 对话 /

记者：新的一年有什么愿望吗？

杨增胜：作为个人来讲，希望家人在新的一年里都健健康康的，希望自己能挤出时间回老家看看母亲；对于工作，希望交通事故少一点，道路更加通畅，驾驶员更加遵守交通规则。

记者：除夕夜、初一计划怎么过？

杨增胜：除夕夜会和往年一样上岸。我爱人和孩子都在青岛，趁着正月初一休，在家里好好陪陪他们。



## 人物1

姓名：孙希瑞 家乡：山东菏泽  
职业：顺丰快递员

## 快递小哥春节 依旧“在路上”

“春节排班时，我和主管说了，今年不回老家，继续收派快递。”在青岛顺丰速运古田路营业点，快递员孙希瑞正忙着打包快件。今年春节，他依旧选择坚守岗位。算上今年，他已经4年没回菏泽老家过年了。

### 90后小伙已成“老师傅”

早上6点，室外气温只有零下5℃。孙希瑞出发前往营业网点。不到7点，他便跟网点的同事一起忙碌起来。分装包裹是快递员到岗后的首要工作，把一车包裹细分到每个人负责的片区。“老孙，那个件是你片区的。”“老孙，这边有一个大件，你看看需要打包吗？”同事亲切地叫孙希瑞“老孙”，虽然只是名90后，但入职5年的孙希瑞在大伙眼里俨然是“老师傅”和“骨干”了，分装、扫描、卸货、搬货，样样工作不含糊，投递量也一直名列前茅。

1991年出生的孙希瑞，老家在山东菏泽。2018年，他选择来青闯荡。“我年轻，体力好，想通过努力多挣点钱。快递小哥虽然每天跑来跑去挺辛苦，但我能吃苦。”就这样，孙希瑞加入了顺丰速运。为市民打包的年货越多，留在青岛过年的孙希瑞就越想家。从寄年货的市民身上，孙希瑞看到了自己父母的样子；帮客户打包时，他仿佛闻到了浓浓的年味。“肯定想家，不能与父母、哥哥姐姐团聚，还是有些遗憾的。但是有同事陪伴，

### / 对话 /

记者：春节不回家，最想干的事是什么？最想的人是谁？

孙希瑞：最想在岗位上多干点活，为回老家的同事分担一些工作，自己也多挣点钱。最想的人是父母，还有哥哥姐姐。

记者：除夕夜和初一计划怎么过？

孙希瑞：和在岗的同事一块过。顺丰每年都会为我们准备年夜饭，工作结束后，大家一起在网点里聚餐。

记者：新的一年有什么愿望？

孙希瑞：希望公司发展越来越好，我也能多赚些钱，早日在青岛买房娶媳妇。

### 努力赚钱在青岛安家

为市民打包的年货越多，留在青岛过年的孙希瑞就越想家。从寄年货的市民身上，孙希瑞看到了自己父母的样子；帮客户打包时，他仿佛闻到了浓浓的年味。“肯定想家，不能与父母、哥哥姐姐团聚，还是有些遗憾的。但是有同事陪伴，

姓名：张瑞晓 家乡：日照  
职业：青岛市市立医院东院急诊科住院医师

## 急诊室里守护生的希望

“今年是我人生中第一次不回家过年。”家乡是日照的张瑞晓，自去年9月起正式成为青岛市市立医院东院急诊科的住院医师。今年春节她决定不回家过年，继续在急诊科的工作岗位上奋战。

### 多年求学终成医生

“5年本科学习、3年研究生学习，毕业后来到市立医院再进行3年规培，去年终于成为了一名正式的医生。每次听到患者及其家属叫我‘张医生’，都感觉很温暖，很有成就感，也让我更有责任感。”张瑞晓和记者分享自己的感受。

“来急诊室的患者，发热、腹痛等‘小毛病’背后，可能藏着大隐患。”张瑞晓告诉记者，正式成为一名住院医师后，就要有独当一面的能力。“最初进入急诊时，内心非常忐忑甚至害怕。先从急诊科的‘后方’病房干起，再到急诊留观诊室、急诊抢救室，直到现在工作的急诊重症监护室，我已经坚定了自己的信心和决心。患者的情况不管多危急多严重，医生都是他最信任的人。我们必须克服一切困难，全心全意去救治他。”张瑞晓说道。

### 战“疫”一线淬炼成长

去年12月下旬，岛城医院迎来了重症救治的“风暴潮”。青岛市市立医院作为全市急诊急救和重症救治的主力医院之一，急诊留观人数、急诊收入住院人数连续多日高居全市三级医疗机构前列。

“我原本在急诊科病房进行住院病人的管理，但随着感染高峰的到来，医护人员人手不足，我于是冲到了‘前线’抢救室。”张瑞晓告诉记者，急诊抢救室是急危重症救治的第一道关卡。“一开始很紧张，担心自己不能胜任，但真正投入到紧张的抢救中，就只剩一个念头，就是要全力以赴地去救治。”张瑞晓觉得，对她这样年轻、资历浅的住院医师来说，这一个月在急诊科的

工作是重大的锻炼和突破，不管是业务水平还是心理素质都成熟了很多。

### 春节假期坚守岗位

从离家外出上学开始，张瑞晓就很珍惜每年的团聚。今年第一次不回家过春节，她的选择得到了父母的理解和支持。她说：“父母前段时间身体不舒服，他们却没有告诉我；我也不会对他们说自己的工作多累多忙，不想让他们担心。”不过，爱在哪里，哪里就是家。去年张瑞晓实现了自己30岁前结婚的目标，和恋人领了证，但一直未办婚礼。

“最近我被安排在急诊重症监护室工作，任务依然艰巨。春节期间，我会坚守在岗位上，尽全力帮助患者渡过难关。”张瑞晓说，离家在外的日子，虽然有高负荷、高压力的紧张焦虑，有对家乡亲人的无比想念，但每次听到患者及其家属的感谢，她都会感到特别高兴和欣慰。在这个春节假期，她乐于与同事们并肩作战，在抢救与守护的路上贡献自己的价值和力量。

### / 对话 /

记者：今年不回家，会给父母寄什么礼物吗？

张瑞晓：会的，最近一直太忙，还没有买，但等有时间一定会去买。买点青岛的海鲜，再买瓶琅琊台酒送给爸爸。

记者：不回家，最想的人是谁？

张瑞晓：都挺想的，想念父母和弟弟。弟弟今年刚上大学，早就放假回家了。虽然老家离青岛不远，但因为工作和疫情的原因，我已经一年没有回去了，很想他们。

记者：新的一年有什么愿望和计划？

张瑞晓：希望2023年盛世平安，寒冬和风雨过去，春天必将到来。希望自己继续在急诊岗位上加强锻炼，不断提高业务能力，给病人带去更大帮助。新的一年里我将组建家庭。工作不忙后，我们打算让双方父母见见面，等有时间再办婚礼。

## 从来年是有情日

这个春节，有很多人盼来了阖家团圆，但仍有不少人坚守岗位。他们分布在各行各业，奋斗在各条战线，用专业、热爱默默地守护着一座城市的脉动。

他们是无数个医生、护士、外卖小哥、厨师、警察、消防员、程序员、列车员、工人……这样的留守上班族，就像运作着的毛细血管一样，为整座城市的人提供便利、年味，甚至

安全感。

他们说，总有人要留下来坚守，既然选择了就要做到最好。心安即是故乡，感谢他们的默默坚守与不断付出，也祝愿遥远的家乡同样有一样的坚守者在守护他们的家人。“从来年是有情日”。愿人与人的真挚牵挂，家与国的安康美满，连同新春佳节始终红火的底色、不断翻腾的热度，温暖更加美好的一年又一年。

### ／记者手记／

本报撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 杨博文 杨健

## 人物3